迦密聖道中學 (化學 – 楊仲堯老師)


化學 (中五)

塑膠、摩爾計算 與 環境污染

我們可透過以下的化學計算，推斷出焚化「聚苯乙烯」(PS) 和「聚乙烯」(PE) 分別所需用的氧氣量和產生的二氧化碳量，從而亦可估量哪種塑膠較難完全燃燒，及其對環境造成的空氣污染的嚴重程度。

1.
要將一公斤聚苯乙烯 (PS) 完全燃燒，需要用多少體積的氧氣？ 在反應過程中，可生成多
少體積的二氧化碳？


(在常溫常壓下，氣體的摩爾體積 = 24dm3, 苯乙烯的相對分子質量 = 104)


答案


描述 「聚苯乙烯 (PS) 完全燃燒」 的化學方程式：


一公斤聚苯乙烯的摩爾數 = 


根據上列的方程式， 聚苯乙烯 : 氧氣 = _____ : ______


(
需用氧氣的摩爾數 = 



需用氧氣的體積 =


根據上列的方程式， 聚苯乙烯 : 二氧化碳 = _____ : ______


(
生成二氧化碳的摩爾數 = 



生成二氧化碳的體積 =

2.
要將一公斤聚乙烯 (PE) 完全燃燒，需要用多少體積的氧氣？ 


(在常溫常壓下，氣體的摩爾體積 = 24dm3, 乙烯的相對分子質量 = 28)

結論： 1.
每公斤聚苯乙烯需要 _______ dm3 的氧氣方可完全燃燒，而每公斤聚乙烯則需要
________ dm3 的氧氣。


2.
每摩爾聚苯乙烯需要 _______ dm3 的氧氣方可完全燃燒，而每摩爾聚乙烯則需要
________ dm3 的氧氣。


3.
哪一個數據可用來衡量兩種塑膠的難易程度？ 結論是哪一種塑膠物料在焚化時會造
成較嚴重的空氣污染？
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